



奋力书写全方位推动高质量发展的新绛篇章

精彩2021

2021年,新绛县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实习近平总书记考察调研山西重要指示精神,聚焦全方位推动高质量发展,用好“五抓一优一促”经济工作主抓手,坚持“三五”工作思路,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,经济发展稳中有进,社会大局保持稳定。

全县GDP跨过150亿元大关,达到158亿元,同比增长8.8%,两年平均增长8.1%。

固定资产投资完成37亿元,同比增长15.4%,增速排名全市第4。

社会消费品零售总额完成53亿元,同比增长11.8%。

规上工业增加值同比增长14.3%。

财政总收入和一般公共预算收入分别完成15.6亿元、5.6亿元,均位居全市第4,分别同比增长22.3%、22.6%。



1月25日,新绛县第十七届人民代表大会第二次会议开幕。新绛县委副书记、县长张琼代表新绛县人民政府向大会作政府工作报告。

奋进2022

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,弘扬伟大建党精神,深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要指示精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,抢抓构建新发展格局战略机遇,按照全方位推动高质量发展的目标要求和工作矩阵,持续用好“五抓一优一促”经济工作主抓手,坚定不移推进“三五”工作思路,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,继续做好“六稳”“六保”工作,保持经济运行在合理区间,持续改善民生,保持社会大局稳定,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

狠抓项目建设 增强发展动能

- 弹智竭力谋项目
- 精准用力引项目
- 凝神聚力建项目



狠抓新型工业 拓展转型势头

- 改造升级传统产业
- 培育壮大新兴产业
- 建强创优开发区



狠抓现代农业 带动乡村振兴

- 协同发展优质高效主导产业
- 多措并举培育新型经营主体
- 坚持推进农业科技创新应用
- 持续巩固拓展脱贫攻坚成果



狠抓文旅商贸 提质服务产业

- 培育文旅特色产业
- 加快商贸物流扩规转型
- 增强服务业发展质效



狠抓基础设施建设 提升城乡品质

- 严格城乡规划管理
- 继续实施城市更新行动
- 有序推进乡村建设行动
- 全力补齐灾后水利设施短板



狠抓改革创新 激发发展活力

- 坚定不移深化重点改革
- 坚定不移优化营商环境
- 坚定不移支持科技创新
- 坚定不移培育市场主体



狠抓减污降碳 建设绿色新绛

- 严格落实政策,降低能耗水平
- 坚持多管齐下,改善空气质量
- 围绕核心目标,提升水环境质量
- 围绕控污降碳,修复土壤污染



狠抓社会事业 增强民生福祉

- 稳定就业促增收
- 增加供给强教育
- 加大投入护健康
- 落实保障兜底线



狠抓风险防范 守牢发展底线

- 慎终如始做好常态化疫情防控
- 紧抓安全隐患排查整治
- 稳步提升社会治理水平



1 科学研判、果断决策,有效应对洪涝灾害

面对我省有气象记录以来最强秋汛,新绛县坚持人民至上、生命至上,第一时间安全转移安置了2.6万余名群众,加高加固堤坝13.7公里,处置各类险情56处,24小时封堵决口,抢救农作物30万亩,抢播小麦30万亩。统筹防汛救灾

和灾后重建资金1.23亿元,迅速恢复正常生产生活秩序,先后为受灾群众发放过渡安置补贴、受损房屋修缮重建补贴、农业受灾补贴、生活救助补贴等5972万元,协调金融机构发放防汛救灾专属信贷资金9900万元。

2 狠抓项目、大力招商,转型动能更加强劲

成立了重点项目总指挥部和7个分指挥部,围绕“三个一批”活动开展了5次集中开工仪式,实施了总投资109亿元的63个重点项目,27个已竣工投产或试运行,累计完成投资29亿元;16个“1311”重大工程项目已建成投产7个。县城供水工程、蔬菜省级现代农业

产业园等5个重点项目争取专项债资金1.12亿元。县级领导带头招商外出对接考察27次,建立了7个乡情招商基地、9个校友招商引才基地,全年招商签约项目34个,签约总额达218亿元,到位资金28亿元,完成年度任务的140%。

3 育新改旧、壮大实体,工业经济量质齐升

实施了高义钢铁1680立方米炼铁高炉产能置换、至信宝能6.25米捣固焦等19个工业技改项目,高义钢铁销售收入突破200亿元,被评为国家高新技术企业。至信宝能、同瑞煤化销售收入超10亿元,全县形成“一龙七虎”发展格局,三次产业比例达到15.5:57.0:27.5。新绛经济技术开发区加快建设4个“区

中园”,实施了总投资78亿元的46个“六新”项目,在全省县管工业类开发区综合考核中排名第8。新培育“小升规”企业12家、战新产业企业4家、“专精特新”企业5家,银盛科技被评为全省“专精特新”“小巨人”企业。新培育省级“双创”基地两家,瑞富达孵化基地荣获“省级众创空间”称号。

4 聚力特优、稳产保供,现代农业成绩斐然

粮食总产量达到2.38亿公斤,建设高标准农田4.7万亩,打造了2000亩汾河流域优质粮食高产高效核心示范区,改扩建蔬菜2000亩,改造老旧果园6000亩,新建大棚油桃3000亩,发展菊花茶生产基地1000亩,建成年产2000吨优质中药材加工生产线,牧原七场生猪养殖基地全面竣工。成立了全市首家县级

托管服务中心,被评为全省农业生产托管服务项目试点县,瑞恒农业示范田亩产达735.6公斤,创全市水地小麦高产纪录。新认定省级重点龙头企业2家、市级5家,培育省级示范合作社2家,十大产业集群总产值完成16.68亿元,同比增长132%。全县农村集体经济收入10万元以上的村庄达到121个,占比达79%。

5 深挖潜力、提档升级,文旅商贸稳步发展

制订了全县推进服务业提质增效行动方案,启动创建国家全域旅游示范区,绛州署、龙兴寺被评为3A级景区。实施了钟楼、稷王庙、魁星阁等古迹修缮工程,大益成纺织厂旧址被认定为省级革命文物,建成首座“河东书房”。成功举办全省健身秧歌(鼓)比赛和农民丰收节、万安桃花节、光村文化旅游节等活动。新绛县被文旅部评为“中国民

间文化艺术之乡”,绛州鼓乐被联合国教科文组织列入“世界非物质文化遗产”,鼓乐《戏鼓》荣获全省“群星奖”一等奖。龙兴大街海泉商场即将建成开业,10家企业入驻开发区电子商务及智慧物流产业园,拼多多晋南区域营销总部落户新绛,日销售额达1000万元。全县外贸进出口总额完成9803万元,同比增长32.5%。

6 精准发力、强基补短,城乡面貌明显改观

成立城乡建设管理委员会,城市更新与乡村建设“两大行动”齐头并进。绛州广场、体育公园等“城市会客厅”成为群众休闲娱乐打卡地,高速引道绿化、19条小街小巷改造、10条道路绿化照明等相继完工,108国道城区段升级改造工全面开

工。实施了6个美丽乡村建设和沿汾10个美丽乡村改造提升工程,扎实开展农村人居环境“六乱”整治专项行动,绿化美化交通沿线11万平方米,开工建设“四好农村路”34公里,农村公厕3000座,实施农村饮水安全工程39处。

7 深化改革、加强创新,发展活力持续增强

大力开展企企帮扶,精准落实减税降费政策,全年减免税费5008万元,惠及企业2626户次。推进“承诺制+标准地+全代办”改革,出让标准地4宗289亩,工业项目拿地开工时间平均缩短40%。打造“贴新办”政务服务品牌,建立7×24小时政务服务自助区,行政审批时限在法定时限基础上压缩80%,政务服务事项网办率达到

98%,涉企事项“全程网办”率达到100%。全年新增市场主体5391户,全县市场主体突破2.9万户。引进高素质人才39名,省校合作落地项目18个,建成“双创”综合服务中心2家,高新技术企业发展到10家,科技型中小企业入库23家,民营科技企业达到17家,全县在山西股权交易中心“晋兴板”挂牌企业达到9家。

8 加大投入、对症施策,生态环境持续改善

全年完成煤改气、煤改电8345户,宇丰冶炼、至信宝能完成超低排放改造,实施文侯和古堆泉小流域综合治理工程,城东污水处理厂建成投用,5个镇政府所在地生活污水处理站项目顺利推进。实施了恒强化工年处置5500吨危险废物项目,高义钢铁资源综合利用建设环保脱硫剂和钢渣

尾渣制砖等项目投运达效。开展“绿满新绛”行动,2.8万亩剩余宜林地实现绿化全覆盖,栽植汾河护岸林24公里,通道绿化提标27.5公里。全年空气质量优良天数达到269天,同比增加16天,在全市“1+5”重点区县组排名第1。汾河、浍河断面水质稳定在V类标准。

9 谋民所利、解民所忧,民生保障有力有效

全年民生支出16.26亿元,占一般公共预算支出83%。10件民生实事全部落实。疫情防控精准高效,全县新冠疫苗累计接种52.6万剂,开展了两轮全员核酸检测。教育事业成绩喜人,新城幼儿园竣工投用,新城小学全面完工,撤并10所小学和2所初中,高考二本及以上上线率78.4%。健康新绛加快建设,中医医院传染病区、妇幼保健服务中心综合服务大楼主体完工,建成5所乡镇卫生院发热门诊和73所标准化村卫生室。民生保障扩面增效,补充养老

保险参保达18.2万人,新建10处农村老年人日间照料中心和2处社区居家养老服务中心,扎实开展“技能运城”建设新绛行动,职业技能培训1.83万人,新增技能劳动者9388人,城镇登记失业率控制在3.5%以内。脱贫攻坚持续巩固,实施40个项目,投入补助资金2075万元,发放脱贫人口小额贷款111笔520万元。社会大局保持稳定,深入开展安全生产专项整治三年行动,常态化推进扫黑除恶专项斗争,着力防范金融风险,有效化解信访矛盾。

10 自我革命、优化作风,政府效能不断提升

扎实开展党史学习教育,严格执行县人大及其常委会的决议决定,主动接受人大、政协、纪委监委监督,全年办理人大代表建议113件、政协委员提案149件、12345政务服务热线2090件。扎实推进依法行政,成立行政复议体制改革领导小组,依法

办理行政诉讼和行政复议案件,积极开展“八五”普法宣传,光马村、支北庄村成功创建省级民主法治示范村。认真履行全面从严治党主体责任,深入推进政府系统党风廉政建设,修订县政府工作规则,强化审计监督,政府自身建设持续加强。

